

## ИЗМЕНЕНИЯ СТРУКТУРЫ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

А. Р. ЦЫГАНОВ, доктор с.-х. наук, профессор, М.З. ФРЕЙДИН, канд. экон. наук,  
профессор, Э.А. ПЕТРОВИЧ, канд. с.-х. наук, профессор, БГСХА

В Беларуси, как и в других странах СНГ, формируется многоукладная аграрная экономика. И хотя это происходит гораздо медленнее, чем в России, сегодня благодаря государственной поддержке вся пашня обрабатывается, сохранено крупнотоварное производство, в основном насыщен внутренний рынок собственным продовольствием, растет экспортный потенциал.

За годы аграрной реформы в сельском хозяйстве республики произошли существенные структурные изменения. По основным товарным видам сельскохозяйственной продукции сокращался удельный вес сельскохозяйственных организаций (табл.). В целом же, если в 1990 г. их продукция составляла 76,3%, то в 2004 г. – 58,0% от ее производства в хозяйствах всех категорий. За этот же период доля хозяйств населения и фермеров выросла с 23,7% до 42%. В сельском хозяйстве республики, если абстрагироваться от формы собственности, можно выделить три типа сельскохозяйственных предприятий, которые различаются организацией, размерами и технологией, а также товарностью и эффективностью производства.

Это, прежде всего, крупнотоварные сельскохозяйственные предприятия, личные подсобные хозяйства и крестьянские (фермерские) хозяйства.

Удельный вес категорий хозяйств в производстве  
сельскохозяйственной продукции, в %

Вид продукции	Сельскохозяйственные организации			Личные подсобные хозяйства			Крестьянские (фермерские) хозяйства			
	Годы									
	1990	2000	2004	1990	1995	2000	2004	1995	2000	2004
Зерно	98,9	91,0	89,8	1,1	5,5	8,0	8,5	1,08	0,1	1,7
Картофель	46,2	13,6	11,2	53,8	86,4	85,7	87,6	0,46	0,78	1,2
Овощи	67,2	19,0	13,8	32,8	76,6	78,7	83,1	0,61	2,32	3,1
Молоко	75,8	59,5	69,5	24,2	39,5	40,4	29,9	0,16	0,13	0,63
Мясо (ж. в., реализация)	86,7	73,9	77,7	13,3	23,2	25,9	21,5	0,32	0,23	0,8
Яйцо	61,4	62,6	58,1	38,6	41,2	37,1	41,8	0,38	0,30	0,08

За 2040 сельскохозяйственными организациями закреплено 7422,5

тыс. га сельскохозяйственных земель в т.ч. 4,5 млн. пахотных. В среднем на одно хозяйство приходится 3,7 тыс. га сельскохозяйственных угодий, в т.ч. 2,2 тыс. га пашни, 1700 голов КРС, в т.ч. 590 коров, 1200 свиней. Среднесписочная численность работников, занятых в сельскохозяйственном производстве в 2004 году составила 350,7 тыс. человек в то время как в 1990 году было 915 тыс. человек.

В последние годы в сельском хозяйстве произошли позитивные перемены. В 2004 г. сельскохозяйственные организации произвели валовой продукции в сопоставимых ценах на 12,4% больше, чем в 2003 г., улучшилось их финансовое положение. Количество убыточных сельскохозяйственных организаций сократилось на 1278, их осталось 236 или 12%, в 2003 г. было 67,4%. Рентабельность всех сельхозпредприятий республики по конечному результату составила 11,6%, хотя в 2001-2003 г. все сельское хозяйство было убыточным. Положительные результаты обеспечены главным образом за счет роста производства продукции, а также выплаты надбавок к закупочным ценам на скот и молоко. В то же время есть районы, где убыточными являются до 80% сельскохозяйственных организаций. Убытки получили почти 60 молочных заводов и 10 мясокомбинатов. В целом же сельское хозяйство в 2004 г. вышло на прибыльное производство.

Практически завершается предусмотренное Программой совершенствования агропромышленного комплекса Республики Беларусь на 2001-2005 гг. реформирование сельскохозяйственных предприятий. Наибольший удельный вес занимают в настоящее время сельскохозяйственные производственные кооперативы (52%) и унитарные предприятия, а хозяйственные общества, в которых наиболее полно достигается мотивация агробизнеса на основе изменения отношений собственности составляя только 5,0%. Производственные сельскохозяйственные кооперативы по своей экономической сущности не соответствуют Гражданскому Кодексу Республики Беларусь, поскольку в них сохраняются имущественные отношения, сложившиеся в колхозах.

Улучшению финансового состояния сельскохозяйственных организаций и сокращению числа убыточных предприятий способствовало принятие ряда законодательных актов и указов Президента, благодаря которым, была введена новая, ранее не предусмотренная, возможность инвестирования средств в сельскохозяйственную отрасль, распространяемую на убыточные колхозы. Цена продажи имущественного комплекса определяется в размере одной базовой величины, если стоимость чистых активов отрицательна или равна нулю. При этом предусмотрен ряд льгот для инвесторов в виде отсрочки или списания платежей и т.д. В результате инвесторами приобретено более 100 сельскохозяйственных предприятий.

Вместе с тем, как показывает практика, в ходе реорганизации убыточных сельскохозяйственных организаций возникает целый ряд про-

блем, требующих своего решения. Зачастую инвесторы, идущие в сельскохозяйственное производство, и сельскохозяйственные организации оказываются в неравных условиях. Необходимо распространить на инвесторов льготы на топливо, приобретение отечественной техники, минеральных удобрений, по кредитованию и т.д., которыми пользуются основные сельхозпроизводители. Требуют окончательного решения вопросы оценки имущественного комплекса, приобретаемого инвесторами, а так же возмещение членам колхоза или СПК части (доли), стоимости созданного их трудом имущества, выкупаемого инвестором.

Важное место в экономике сельскохозяйственной отрасли и развитии сельских территорий принадлежит второму типу сельскохозяйственных товаропроизводителей – личным подсобным хозяйствам (имеется 1170 тыс. дворов). В ходе аграрной реформы площадь пашни, находящаяся в распоряжении личных подсобных хозяйств увеличилась более, чем в 2 раза, превысила 1 млн. га и составила 19,0% от ее общей площади. Это привело к значительному увеличению посевных площадей, прежде всего, зерновых культур, картофеля и овощей. Вместе с тем, за период с 1990 по 2004 г. количество дворов сократилось на 223,2 тыс. или на 15,9 тыс. в среднем ежегодно. Это явилось одной из причин уменьшения поголовья крупного рогатого скота, в том числе коров, свиней и птицы. Однако личные подсобные хозяйства, несмотря на свой в основном потребительский характер, играют заметную роль в обеспечении страны продовольствием.

На 1 января 2005 г. в республике имелось 2318 фермерских хозяйств. За годы своего существования фермеры в основном нашли свое место в производстве и реализации картофеля и овощей. В последние годы существенно увеличилось в их хозяйствах поголовье коров (по сравнению с 1995 г. более, чем в 4 раза) и поголовье свиней в 2,8 раза. Средний размер современного фермерского хозяйства составляет 64,2 га сельскохозяйственных угодий, в т.ч. 44,4 га пашни. Но вместе с тем, в Витебском районе есть фермерское хозяйство В. М. Ропинского "Дубрава", у которого свыше 4 тыс. га земли. Оно создано путем принятия в аренду фермерским хозяйством двух потенциально обанкротившихся колхозов. Есть фермеры, у которых до 1 га земли. Это в основном тепличные и семеноводческие хозяйства. Надо иметь в виду, что земли у фермеров в среднем на 7-8 баллов хуже, чем у других сельскохозяйственных организаций.

Анализируя состояние крестьянских (фермерских) хозяйств и определяя перспективу их развития, надо, очевидно, исходить из экономически обоснованных критериев эффективности крупного производства. В мировой практике крупным считается то производство, где за 1 рабочий час на единицу площади и финансовых вложений производится больше продукции.

Для выбора видов хозяйственной деятельности, определения объе-

мов производства, уверенности в будущем необходимо окончательно решить вопрос о характере и формах землепользования фермерских хозяйств.

Несмотря на то, что в последние годы в агропромышленном комплексе наметились положительные тенденции, эффективное развитие села не достигнуто. Сложившаяся структура и механизмы хозяйствования далеко не всегда способствуют рентабельному ведению производства даже при нормативном уровне затрат, обеспечению привлекательности сельского труда и образа жизни. Это вызвало необходимость принятия Государственной программы возрождения и развития села на 2005–2010 годы, включающей комплексное решение многоплановых проблем социального обустройства села, улучшения духовного и материального благополучия сельского населения, вывода аграрной отрасли на более высокий уровень развития. Основной целью Программы является возрождение и развитие села на основе укрепления аграрной экономики, повышения уровня доходов сельского населения, социально-бытового обустройства сельских населенных пунктов и рационального использования государственных и иных инвестиций. Поставленная цель может быть достигнута при одновременном осуществлении следующих приоритетных направлений. Во-первых, это устойчивое социально-экономическое развитие сельских территорий, позволяющее поддерживать и повышать качество жизни населения, и во-вторых, это развитие и последовательное повышение эффективности агропромышленного производства на основе технической и технологической модернизации производства, формирования микро- и макроэкономических систем хозяйствования в рыночных условиях. На эти цели предусмотрено вложить почти 70 трлн. рублей. Предусмотрено также довести среднемесячный уровень заработной платы работников, занятых в сельскохозяйственном производстве до 320–360 долларов.

#### КРЕДИТНАЯ КООПЕРАЦИЯ В СИСТЕМЕ МЕР ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ФИНАНСОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

В. С. ОБУХОВИЧ, доктор экон. наук, профессор, А. В. ПЕТРАКОВИЧ, аспирант, БГСХА

Кредитная кооперация – неотъемлемая и в то же время особая составная часть банковской системы рыночного типа. Принципы организации, лежащие в ее основе, цели, задачи и функции делают ее относительно обособленной от других институтов финансового рынка.

Кредитный кооператив создается на базе добровольной мобилизации средств его членов, которые являются его хозяевами, а не клиентами. К добровольному объединению в кредитный кооператив приводят две основные потребности его членов, не нашедшие удовлетворения ни